

本报特派记者 刘瑞平
5月30日发自德国杜塞尔多夫

奶奶倪夏莲

5月29日,当记者在练习场碰到倪夏莲时,她正在跟队友热身,准备上场。

这是倪夏莲的第20次世乒赛之旅,倪夏莲1979年就入选了中国队,与蔡振华、郭跃华、曹燕华、童玲等人并肩作战,最辉煌的时候,是1983年的日本东京世乒赛,倪夏莲与郭跃华配对夺得混双冠军,并与曹燕华、戴丽丽等人合作获得女团冠军。

退役之后,倪夏莲来到了卢森堡,并在这里碰到了后来成为她丈夫的丹尼尔森。在训练场上,丹尼尔森站一边,倪夏莲与混双搭档马拉德诺维奇站一边,3个人有说有笑,交流得很开心。因为马上要参加混双比赛,腿部有伤的倪夏莲不敢活动太剧烈,毕竟年龄在那里,也得保存体力。

“我的左腿好像不听使唤了,真是让人恼火!”虽然离开中国30多年,倪夏莲的话语里还是带着浓浓的上海腔调,而她的丈夫丹尼尔森,也能说不错的汉语。

据倪夏莲介绍,她的膝盖有很严重的伤,膝关节里几乎没有润滑液,运动的时候不敢弯曲,所以只能缠着厚厚的护膝。由于缺乏系统训练,保健恢复也无从谈起,她的腿部肌肉也不足以支撑她身体的移动,因此常常感觉力不从心。训练结束后,她还特意咨询中国队的队医,寻找解决问题的办法。

这次世乒赛,卢森堡队共派出男女各两名选手,但倪夏莲的任务一点也不轻松,她要参加女单、女双和混双3个项目的比赛,虽然她的年龄最大,但她的参赛项目却最多,这让那些年轻人都佩服不已,要知道,这次世锦赛都有00后参赛了,比倪夏莲小了40岁,叫她一声“倪奶奶”一点都不过分。

但你要是以为倪夏莲是来凑热闹,享受乒乓球的快乐,那就错了,很多人可能还记得2016年的里约奥运会,53岁的倪夏莲面对后来夺得铜牌的冯天薇,竟然以2:0领先,后来因为体力不支,被冯天薇4:2逆转,写下了一段传奇。

虽然很久没有参赛,没有足够的积分,但倪夏莲还是被列为本次世乒赛女单的38号种子,第一轮比赛,她将面对一名资格赛选手,如果能走到第三轮,她将会碰上头号种子丁宁。

伯伯陈卫星

如果倪夏莲可以被称为“奶奶”的话,来自奥地利的陈卫星可以被叫作伯伯。

陈卫星1972年出生于内蒙古,1989年入选中国国家队,因为他是削球打法,所以在国家队成为“金牌陪练”,他的陪练对象包括马文革、王涛、孔令辉、刘国梁等,那是中国男队最低谷的一段时间,正是因为他的默默奉献,中国队蛰伏3届世乒赛,终于在1995年的天津世乒赛上囊括所有冠军,开启了中国队的无敌时代。

1995年世乒赛后,陈卫星公派来到奥地利,从此与这个国家结下不解之缘,并成为奥地利国家队不可或缺的一员。

陈卫星再一次进入中国球迷视野,是在2003年的巴黎世乒赛上,在男单八分之一比赛中,陈卫星的一通削球把王皓打得晕头转

向,最终以4:3击败王皓,闯入八强,也是在那一年,陈卫星获得了欧锦赛男双冠军和混双亚军。

2008年北京奥运会,奥地利男团在小组赛中遭遇中国队,结果陈卫星和队友在男双比赛中不敌王皓和马琳,并最终获得男团第四名。

今年45岁的陈卫星依然出现在世乒赛的赛场上,在男单比赛中,如果他能闯入第四轮,将很可能碰上小将樊振东,不知道他还有没有机会展示一下风采。

叔叔萨姆索诺夫

很多喜欢萨姆索诺夫的球迷把他叫作“老萨”,就像把瓦尔德内尔叫作“老瓦”,透着一种喜爱。因为这个人跟中国队对抗的时间太长了,给中国球迷留下了太多回忆。

记者来到杜塞尔多夫第一天,就碰到萨姆索诺夫一个人在加练。当时球场还没搭建好,也没几个人训练,老萨一个人在那里练习发球,看到中国队来到训练场,他热情地与每一个人打招呼,还跟刘诗雯介绍球场情况,看得出来,他与中国队很熟。

的确,老萨是中国乒乓球的老对手,也是老朋友。当年,萨姆索诺夫与瓦尔德内尔、普里莫拉茨并称“欧洲三虎”,在当时的欧洲乒坛掀起一股欧洲风,如今,瓦尔德内尔和普里莫拉茨都已退役,只剩老萨还在坚持。

萨姆索诺夫1976年出生于白俄罗斯,1995年的天津世乒赛,他与普里莫拉茨在男双决赛中不敌王涛/马琳,获得亚军,拉开了与中国乒乓球对抗的序幕,两年后的曼彻斯特世乒赛,萨姆索诺夫在男单半决赛中战胜孔令辉,男单决赛中面对瓦尔德内尔由于经验不足以0:3败下阵来。直到2001年,萨姆索诺夫才夺得了世界杯冠军,这是他职业生涯第一个世界大赛的单打冠军。2009年,33岁的萨姆索诺夫连克马龙和陈玘再次拿到世界杯男单冠军。

出道22年,老萨和中国乒乓球运动员整整对抗了六代,从王涛、孔令辉、刘国梁,到王励勤、马琳、王皓,再到张继科、马龙、樊振东,老萨一直是中国球员不敢忽略的对手。

鉴于萨姆索诺夫在乒坛的贡献,今年4月28日,白俄罗斯总统卢卡申科在明斯克独立宫为萨姆索诺夫颁发了国家荣誉奖,这也算是对他职业生涯的一种肯定。

如今,41岁的萨姆索诺夫第20次参加世乒赛(包括世乒赛团体赛),虽然他不可能弥补从未在世乒赛夺冠的遗憾,但他已经足以书写传奇。



41岁的萨姆索诺夫,已经对抗了六代中国乒乓球运动员。

本报记者 刘瑞平 摄

本次世乒赛年龄最大的选手是谁?是来自卢森堡的前中国国手倪夏莲。她已经多大了?出生于1963年的倪夏莲,今年已经54岁了,而她还要参加3个项目的比赛。看着这些依然驰骋在赛场的乒乓球老将,人们不禁要赞叹一声:热爱,是一件多么有意义的事儿!

他们这么拼 你有什么理由不努力

世乒赛赛场,老将们不止一个人在战斗



53岁高龄的倪夏莲,算得上世乒赛“活化石”。